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A  vpU- Lloyd-palota telkén akarják felépíteni 

a M agyar Tudományos Akadém ia új könyvtárát

S a  Macüjar Tudom ányos A ka ­
démia /elnöksége megbízást 
ad<ftt A^ÉfcípT-nek az lk a ­
déin i<b ,*ndírszerű könyvtár- 
a^yj^fé/ek * megtervezésére. 
Egyelőre csak tanulm ányterv  
kidolgozásáról van szó, mert 
a végleges k ivitelezési terv be­
szerzésére nyilvános pályáza­
tot hirdetnek. Mi tette szüksé­
gessé és időszerűvé egy új 
akadémiai könyvtár építését?

Felbecsülhetetlen értékű 
tudományos nemzeti kincsünk 
birtokosa az Akadém iai 
Könyvtár. Ma már azonban 
sem magának a könyvtárnak 
az elhelyezése, sem a hatal­
mas könyvállomány tárolása 
nem m egfelelő. Évről évre 
gyarapszik a beérkező köny­
vek, folyóiratok és kéziratok 
tömege, ez idő szerint kere­
ken egym illió darabot tarta- 

! nak nyilván  és az Akadémia 
épületén belül ennek a renge­
teg anyagnak csak egy része 
helyezhető el. Az Akadémiai 
Könyvtárnak külföldi kapcso­
latai is évről évre fejlődnek. 
Ma már 98 ország 2055 intéz­
m ényével van kapcsolatban, 
ahonnan csere útján, vagy 
megrendelésre érkeznek a 
legfrissebb kiadványok. 1949 
végén, még csak 255 intéz­
ménnyel állott fenn a csere­
viszony. Évente mintegy 4500- 
féle külföldi folyóiratot kap 
a könyvtár. Ennek feldolgo­
zása nagy munkával jár. Az 
évi könyvgyarapodás 20000 
kötet.

Hármas sorokban, 
zsineggel átkötve

Az akadémiai székházon 
belül a könyvtár helyiségei 
nincsenek ilyen nagytömegű 
anyag befogadására és el­
helyezésére méretezve. Az 
utóbbi években már szünte­
lenül fo ly ik  a könyvállom ány  
átcsoportosítása, hogy kéznél 
legyeinek azok a könyvek, fo­
lyóiratok, kéziratok, amelye­
ket a kutatók leginkább ke­
resnek. Állandóan bővítik a 
könyvállványokat, de még 
így is egyes osztályokon egy­
más mögött három sorban á ll­
nak a polcokon az agyonzsú­
folt könyvek. Az állványok te­
tején pedig zsinéggel összekö­
tözve, megszámlálhatatlan 
mennyiségben pihennek rész­
ben az »átcsoportosított«, rész­
ben a még feldolgozatlan 
könyvcsomagok. Egy idő óta 
már idegenben is kellett he­
lyiséget, száraz pincét bérelni 
a könyvtárból kirekedt köny­
vek számára. így a Kálmán 
utcában, az Arany János ut­
cában, a Várban tömtek meg 
üres helyiségeket, mintegy 
60 000 könyvvel. Ez az óriási 
könyvállomány ilyen formán 
szinte ki van rekesztve a 
közhasználatból, mert m ajd­
nem hozzáférhetetlen.

Az elhelyezési nehézsége­
ken igyekeznek olyképpen is

segíteni, hogy a könyvek egy 
részét m ikrofilm ekre, m ikro- 
lapokra veszik  fel. Ez részben 
a könyvek állagának védelmét 
is szolgálja. Jelenleg mintegy 
4500 értékes könyvről, kézirat­
ról rendelkezik mikrofilmmel 
az Akadémiai Könyvtár. A  
külföldön őrzött Corvinákat is 
m ikrofilm re vették.

A  zsúfolt elhelyezés akadá­
lyozza az olvasószolgálatot. 
Nincs elegendő olvasóasztal, 
fülke a körtyvtárlátogató, ott 
dolgozó kutatók számára. Ha­
sonlóképpen nehézségbe üt­
közik az Akadémia saját ki­
adványaiból szükséges »vas- 
tartalék« elhelyezése. Az Aka­
démia 75-féle folyóiratot és 
sok más kiadványt jelentet 
meg évente, ezekből megfelelő 
példányszámot kell tartalékol­
ni. M indez a mai körülm é­
nyek között nincs biztosítva.

80 millió az építésre
Illetékes körök nagy megér­

téssel foglalkoznak az Aka­
démiai Könyvtár sorsával. Az 
Akadémiát biztosították, hogy 
a következő ötéves tervben és 
részben már a m ásodik ötéves 
terv végén rendelkezésére bo­
csátják az ú j könyvtár fe l­
építésére szükséges összeget. 
Az anyagiak tehát rendben 
lennének, mintegy 80 m illió  
forint áll majd az új könyv­
tár megvalósításának céljára. 
Ennél nehezebb kérdés az új 
könyvtárépület területi e lhe­
lyezése. Több javaslat közül, 
mint legkézenfekvőbb, város- 
rendezési. városképi szem­
pontból, valamint az Aka­
démia közelségénél fogva is 
megfelelő az Akadémia szék­
házával szemben, a Dorottya * 
utca—Roosevelt tér—Apáczai 
Csere János utca által hatá­
rolt üres telektömb, am elyen  
egykor a Triesti Lloyd épülete  
állott. *

Miután hamarosan megkez­
dik a Roosevelt téren, a Zrínyi 
utca sarkán az Országos T erv­
hivatal új székházának építé­
sét és napirendre került a 
pesti Duna-part rendezésének 
problémája, a Triesti Lloyd- j 
palota helyének beépítése te l­
jessé tenné ennek a környék­
nek reprezentatív 9kialakító- 
sát. Ezzel a helykijelöléssel a 
legtöbb fórum egyetért, bár 
akadnak, akik máshol java­
solják az új Akadémiai Könyv­
tárt felépíteni. A jelek azon­
ban azt mutatják, hogy még­
is e megoldás mellett dönte­
nek. Ebben az esetben 1964 
végén hozzákezdenek az új 
könyvtárpalota két ütemben 
történő megvalósításához. 
Előbb az épület magjaként lé- I 
tesülő, bővítésre is lehetősé­
get nyújtó sokszintes raktár- 
épületet építenék fel. A  má­
sik ütemben kerül majd sor 
az épület külső frontjának 
megépítésére. ,

Gárdonyi Jenő


